





DON STANFORD Pomladni dan

Ko je dekle vstopilo v avtobus, so bili že vsi sedeži zasedeni. Sedel je na sedemdesetih v dve ženski so sedeli...

Zadaj v avtobusu se je nekdo zahihital in nekdo je vzdihnil. Hitanje je utonilo v vzdihih, ki se je razširil v mrmrajoči kriki...

Kaj mislim reči? Dekle je pogledalo stran in zardele. Sledil je njenemu pogledu in opazil, da so okna avtobusa polna obrazov...

Začudili smo se, ko smo namesto napovedane Elene Suliotič (v Bellinijevi operi Norma) zagledali ime Radmila Bakočević...



Radmila Bakočević kot Norma

JUGOSLOVANSKA PEVKA V GLEDALIŠČU «VERDI»

Sopranistka Radmila Bakočević protagonististka v Bellinijevi Normi

V Trst prihaja, potem ko je nedavno v isti operi pela s Charlesom Craigom (v Barceloni) in z Mariom Del Monacom (v Bariju)

Zeledi pa smo se kaj več vedeli o Radmili Bakočević, tako rekoč o sod začetka. Pevka je iz Čačka, pravzaprav iz njegove okolice...

SLOVENSKA Gestrin-Melik: ZGODOVINA 1792-1918

(Državna založba Slovenije - Kultura in zgodovina)

Avtorja nove slovenske zgodovine 19. stoletja (za knjigo: Ferdo Gestrin - Vasilij Melik: Slovenska zgodovina od konca osemnajstega stoletja do 1918...)

France Filipič: DAN MOJE SMRTI Časa je padla ob tla, nihče je ni pobral: dan moje smrti.

IL GIORNO DELLA MIA MORTE Il calice cadde per terra, nessuno lo colse: il giorno della mia morte.

Pređ sedaj imamo torej novo slovensko zgodovino 19. stoletja, ki sta jo napisala mlada, toda že dobro znana slovenska zgodovinarja...

Za neposreden stik z bralci

(Cvetko Zagorski, MOLČEČI SVET - Samozaložba)

Zagrenjen nad razmerami v slovenski kulturi, v kateri za ljudi izven interesno skupinskih in komercialno kombinatorskih skupin ni več prostora...

Iz spominov Rudolfa Golouha

Pred kratkim je izšla knjiga, ki nosi naslov «Pol stoletja spominov». V podnaslovu pa beremo avtorjev avtorizem: Spisal jo je svoj osemdesetletnik Rudolf Golouh...



### III. ZASEDANJE IZVRŠNIH ODBOROV SLOVENSKE KULTURNO GOSPODARSKE ZVEZE IN UNIJE ITALIJANOV ZA ISTRO IN REKO

## Boris Race:

## Slovenska manjšina v Italiji in njeni današnji problemi

Skupne seje med izvršnimi odbori Unione degli Italiani dell'Istria e di Fiume in Slovenske kulturno gospodarske zveze so našen člen in v našem primeru tudi uspešen način obravnavanja manjšinske problematike. Na teh sejah, in tu mislimo predvsem na prvo sejo januarja 1965, nismo sicer prišli do povsem novih spoznanj glede pravic manjšin in ravnanja z njimi. Morda smo kaj malega dodali k že znani problematiki, toda smo že znana načela ponazorili s konkretnimi zahtevami in potrebami obeh manjšin. S prikazom njunega položaja je bila hkrati mogoča primerjava med načeli in dejanskim stanjem.

Pri pripravah na naše prvo srečanje smo mislili v prvi vrsti na to, da bi skupno potrdili načela, na katerih mora sloneti manjšinska politika. Kajti načela so lahko le ena, ne glede na to, za katero manjšino gre in v kateri državi živi. Hoteli smo dokazati predvsem svojo načelnost, da temeljamo nekaj samo zase, ampak da je to, kar hočemo, potreba, nujnost za vse manjšine, in seveda tudi za naši dve manjšini.

V drugi vrsti nam je šlo za to, da drugod na široko priznana, udomačena, podrobno kodificirana in v življenju že preizkušena načela populariziramo tam, kjer so sprejeta le abstraktno in se zato z velikimi težavami uresničujejo. Pri tem smo upoštevali tudi, da bi morala biti naša naloga olajšana s tem, da sta bila protagonistata teh srečanj reprezentativni organizaciji dveh manjšin, katerih usoda istočasno neposredno prizadeva oba večinska naroda — če nam je za večinski narod v Istri in na Reki izjemoma dopustno jugoslovansko merilo — in da so bili zaključki namenjeni predvsem tema večinskima narodoma, ki pa sta istočasno matična naroda. Ta dvojnost vlog, po kateri listi, ki dajejo, istočasno tudi v določeni obliki prejema, bi morala pomeniti v našem primeru prepričevalno sredstvo za splošno sprejetje vseh načel glede ravnanja z manjšino in poti za njihovo uresničevanje.

Kakšni so bili uspehi v preteklih dveh letih v tem pogledu? Ali smo bili v svojih zaključkih prepričevalni v prikazovanju načel manjšinske politike in kaj se je v tem pogledu za nas ugodnega dogodilo?

Mislimo, da ne grešimo proti skromnosti, če trdimo, da smo prispevali k določenemu razčiščenju pojmov pri nas, predvsem na Tržaškem in na Gorškem.

Utemeljevanje izvolitve Slovenskega in tržaškega in goriškega občinskega odbora ter v odbor goriške pokrajine je s strani večinskih strank v precejšnji meri slonelo na načelnih stališčih, da je treba Slovencem začeti priznavati enake pravice kot Italijanom, tudi ko gre za zasedbo odgovornih upravnih položajev. S tem v zvezi so celo vodilne demokratske osebnosti izrekle obsodbo dotedanje diskriminacijske prakse do Slovencev. Podobna stališča so bila izrečena v razpravah glede prepovedi narodnostne mrznje in v zvezi s proračunoma za leti 1966 in 1967 pred deželnim svetom Furlanija - Julijska krajina.

Na splošno vzeto pa moramo v tem pogledu zdaj ugotoviti, da smo v Italiji še precej na začetku, kar se tiče osvajanja vseh bistvenih načel, ki veljajo za odnose do manjšin na splošno. Zato je razumljivo, da smo še daleč od uveljavitve teh načel v praksi. Toda o tem pozneje.

Zivimo torej v državi, ki še danes ne rešuje manjšinskih vprašanj sistematično, ampak improvizirano in občasno, in zato so tudi vzroki.

Do danes še ni prodrla spoznanje v zavest vladajočih političnih strank, da je treba manjšinsko vprašanje reševati kot sestavni del demokratične ureditve, da je treba torej v prvi vrsti gledati na probleme manjšine kot notranje vprašanje države, kot vprašanje notranje politike. Da pomeni torej priznanje pravic manjšinam in njihova zaščita zadovoljitev potreb dela državljanov, njihovo izenačevanje z drugimi državljanji tudi v tem, da se zagotovi njihove narodne značilnosti.

Kljub občasnim izjavam vplivnejših osebnosti večinske vladne stranke, ki ta načela poudarjajo, nas vsa povojna in tudi današnja praksa prepričuje, da se ta vprašanja še vedno rešujejo predvsem iz zunanje-političnega vidika in zavoljo zunanjega pritiska ter le redko in občasno pod pritiskom notranjih sil.

Poglejmo nekatere primere. Zaradi ohranitve predvojnih meja je bil sklenjen sporazum med Italijo in Avstrijo glede Južne Tirolske, v katerem se je Italija obvezala, da bo južnotirolske Nemce zaščitila in jim priznala široko avtonomijo. V istem obdobju in v podobni funkciji je bila sklenjena ustanovitev dežele Dolina Aosta s priznanjem pravic tamkajšnjim Francozom. Tržaški Slovenci so zaščiteni s Posebnim statutom kot prilogo Londonskega memoranduma, zopet v zvezi z razmejitvijo med Jugoslavijo in Italijo pred 12 leti.

Kar je bilo pozneje priznane ga južnotirolskim Nemcem, je ponovno dokazovalo doslednost v nerazumevanju manjšinskega vprašanja. Avtonomija je bila okrnjena in je predstavljala v bistvu le formalno izpolnjeno obvezo. Zaradi tega je zopet nastalo mednarodno vprašanje, ki so ga morali obravnavati celo Združeni narodi. Torej je bila pod zunanjim pritiskom ustanovljena komisija devetnajstih, prišlo je do pogajanj med Avstrijo in Italijo in do hudih notranjih pretresov v Južni Tirolski. Morda je to vprašanje danes pred rešitvijo, toda predvsem zaradi zunanjega pritiska in iz zunanje-političnih vidikov.

Ni treba, da bi bili tržaški Slovenci preroki, če so prepričani, da ne bi bili deležni niti okrnjenega izvajanja Posebnega statuta, če ne bi bilo vmes mednarodnega faktorja v obliki kontrole izvajanja tega mednarodnega sporazuma med Jugoslavijo in Italijo in na drugi strani še skrb za italijansko manjšino na Koprskem in v Bujsčini.

V svetu dežele Furlanija - Julijska krajina smo z avtoritativnega mesta silšal govoriti o naši narodni skupnosti skoro vedno v isti sapi s potrebo po sodelovanju s Slovenijo in Koroško. Tudi ta povezava ni slučajna in zgovorno dokazuje težnjo, da se naša problematika še vedno obravnava predvsem kot sestavni del zunanje politike.

Nič čudnega torej, če ima v Rimu ključ za reševanje manjšinskih problemov zunanje ministrstvo in ne notranje, ter ostala ministrstva, kar bi bilo po pristojnosti bolj upravičeno. Tako se vsa naša vprašanja avtomatično spreminjajo v mednarodna, tudi če niso vključena v posebne medna-

(Nadaljevanje na II. strani)

Objavljamo poročili predsednikov obeh manjšinskih organizacij, ki sta jih imela na otvoritvenem delu zasedanja izvršnih odborov Slovenske kulturno gospodarske zveze in Unije Italijanov za Istro in Reko včeraj v Gorici v dvorani Atems. Včeraj je bil ob tej priložnosti koncert pevskih zborov, danes pa se bo zasedanje nadaljevalo v Gregorčičevi dvorani v Gorici.



Predsednik Unije Italijanov za Istro in Reko prof. Antonio Borme



Predsednik Slovenske kulturno gospodarske zveze Boris Race

## Prof. Antonio Borme: Aktualna vprašanja italijanske etnične skupine v Jugoslaviji

Dve leti sta minili od prvega zasedanja izvršnih odborov Slovenske kulturno gospodarske zveze iz Trsta in Italijanske unije za Istro in Reko, ki je bilo 24. januarja leta 1965. Ob tej priložnosti je bil izveden podroben pregled pravno - ustavnega položaja obeh narodnostnih skupin v državah, v katerih prebivata. Sledila je široka razprava, sprejeti so bili zaključki, ki so obsegali objektivne ugotovitve in ki so nepristransko osvetlili stvarni položaj. Zaključki so postali za dveletno razdobje idealna orientacija, okrog katere so se osredotočile težnje in praktična akcija obeh narodnostnih skupnosti. Besedilo zaključkov je bilo poslano stotinam javnih ustanov, političnim in upravnim organizacijam, zakonodajnim ustanovam, predstavnikom kulturnega in političnega življenja sosednjih držav, da bi dohodno sprejeli v poštev človečanske in demokratične zahteve, ki so jih zaključki vsebovali. Zlasti pa da bi s svojim zadržanjem, avtoriteto in demokratičnim prepričanjem prispevali k ugodnejšemu procesu postopnega reševanja še vedno odprtih vprašanj. Odzivi so bili ugodni in z več strani smo prejeli izraze razumevanja, solidarnosti in podpore glede tako nazvanih naših zahtev. Zlasti pri nas se je pričelo ponovno proučevati napačna stališča in poglabilo se je razčiščevanje sedaj že anahronističnih konceptov.

Če upoštevamo odmeve našega prvega srečanja in zaključne resolucije, lahko ugotovimo, da je bil dosežen rezultat, ki smo ga v takratnih okoliščinah pričakovali, ko smo se zavedali objektivnih in specifičnih meja naše pobude.

Na delikatnem in zapletenem področju nacionalne problematike pa se ne smemo navsezadnje prepustiti idealističnim vabam, pač pa iti po svoji poti naprej, razumno, potrpežljivo in previdno, postopoma, vendar pa pri tem ne smemo popuščati ali sprejemati kompromisov, kadar gre za obrambo načelnih stališč, ki pogajajo obstoj in življenjskost neke etnične skupnosti.

Razlogi, ki so nas napolnili, da smo pripravili in izvedli tisto prvo srečanje, so predvsem stremeli za tem, da na jasen in nedvoumen način pojasnimo naše težnje, na podlagi čisto sloveskih in demokratičnih nagibov, preko in izven vsakršne teoretične aprioristične implikacije, ki bi bila povezana z družbenim ustrojem države, kateri manjšina pripada. Stremeli smo za tem, da pritegnemo s potrebno nujnostjo pozornost pristojnih organov na vrsto vprašanj, ki so bistvena za ohranitev izvorne fiziognomije in za napredek obeh etničnih skupin. Stremeli smo za tem, da se nudi sicer skromen doprinos, ki pa ga podpirajo in potrjujejo žive življenjske izkušnje, za nenadomestljivo in neizpodbitno preizkušnjo dobre volje, da se poiščejo rešitve, ki bi najbolj ustrezale narodnemu duhu in njegovemu uveljavljanju v človeških odnosih v vsakdanjem življenju.

Zavedli smo se novega položaja, ki se je ustvaril v odnosih med državami ter še zlasti med Italijo in Jugoslavijo. Zavedali smo se novega velikega dialoga, ki se je začel v življenju držav ter smo se skušali z našo akcijo vključiti na nekem zelo občutljivem področju mednarodnih odnosov, kjer se lahko razvijajo trenja in plodni sporazumi tudi kot posledica upoštevanja ali neupoštevanja naših potreb.

Danes lahko po dveh letih ugotovimo, da so splošni pogoji na-

šega življenja postali ugodnejši; napredek na vseh področjih italijansko jugoslovanskih odnosov nas razveseljuje, ker se ne sme pozabljati, da sta medsebojno sodelovanje in razumevanje, neodvisno od dolžnosti neke zares demokratične države, da podreja ravnanja s svojimi etničnimi skupinami, pokazateljem barometrične lestvice odnosov s sosednimi državami, najprimernejša za ustvarjanje dobre volje in pripravljenosti za konkretno akcijo, da se tako načnejo in rešijo tudi naši problemi.

Ko smo sprejeli na znanje pozitivne spremembe v splošnem položaju, se ne moremo izogniti dolžnosti, da kritično — ne polemično — ocenimo vsebino resolucije. Pri tem nas navdaja samo želja, da pospešujemo prepričano sprejemanje in praktično izvajanje naših stališč ter skrb, da pomagamo državi skupnosti, kateri pripadamo, da najde najbolj pravično pot ter najbolj primerna sredstva za proučevanje naših potreb.

Ni nobenega dvoma o naši ojalnosti do vodilnih načel države, kjer živimo. To lojalnost potrjuje med drugim vsakdanje življenje; ne bi pa hoteli, da bi se ta lojalnost do državne skupnosti, do njene ustroja in do njenih ustavnih vrednot razumela kot odrekane našemu narodnemu dostojanstvu; ne bi hoteli, da bi se ta naša lojalnost ocenjevala na podlagi pripravljenosti ali nepripravljenosti, da se vdamo perspektivi počasnega, toda gotovega, narodnostnega izumiranja. Res je, da utegnemo samo ostanki nedavne zgodovine pogrevati take želje in kovati take načrte; poštenemu in svobodnemu človeku ne bo nikoli prišlo na pamet, da bi s svojo odgovornostjo podpiral taka farizejska pričakovanja, ker ni pač pripravljen, da se spušča v tako nevarne dvomnosti.

Sedaj je že jasno, da se mora vsaka narodna skupnost, če hoče ohraniti svojo fiziognomijo, če se hoče razvijati normalno, otreči vsakega občutka manjvrednosti, vsakega bolj ali manj zainteresiranega paternalističnega varštva, energično odkloniti, da bi bila še nadalje predmet določenih mahinacij, spekulacij ter raznovrstnih računov ter postati zavoden in dinamičen činitelj, ki je vključen s svojimi posebnostmi in nalogami, ki mu pritičejo, v sklop življenja v državi. Vsaka strukturalizacijska nakana, kakršnakoli je in od koderkoli prihaja, je zelo nevarna za življenje neke etnične skupine, katera ima dolžnost, da se ji upre z vsemi svojimi silami, ker utegne vsako popuščanje v tem smislu kompromitirati njeno dostojanstvo in njen ugled. Pogosto se sem pa tja sliši beseda »strukturalizacija«, ko se razpravlja o življenjskih vprašanjih narodnih manjšin. Na srečo gre navadno za izraz, ki se izgovarja neogovorno; vendar pa je prav, če poudarimo, da poskus »strukturalizacija« ne dela časti njenim pobudnikom ter kaže poleg drugega na politično kratkovidnost in prilaganje novemu položaju. Strukturalizacijske nakane so vedno nizkotne; postanejo pa še posebno škodljive, kadar se njihov vir nahaja preko meje države v kateri etnična skupina živi; v tem primeru se namreč drugim negativnim prvinam, ki so zanj značilne, pridružujejo činitelji psihološke narave, ki širijo sumničnja, ustvarjajo težave in dvome o celotni etnični skupini ter še posebej o tistih,

(Nadaljevanje na III. strani)



(Nadaljevanje s I. strani)

klaracijami in prakso prelom, katerega bi utegnili in morali premostiti samo z zakonskimi predpisi, ki bi napravili red in zagotovili perspektive sektorju, ki je plaval v raznih pogledih še vedno v svetu idealov. Po pravici povedano, je bila pomoč, ki jo je zakonodajalec dajal na raznih ravneh izvajanja načrtov, pomanjkljiva in prav od tu izvirajo skoraj vse pomanjkljivosti in težave, o katerih bomo govorili pozneje. Sedanji položaj italijanske etnične skupine v Jugoslaviji je treba obravnavati s treh osnovnih vidikov:

- pravna ustavna jamstva;
- kulturna dejavnost;
- stiki z matičnim narodom in vloga mosta.

Umestno je, da pripomnimo, da italijansko etnično skupino štiti vrsta ukrepov zveznih in republiških ustav, drugih zakonov in občinskih statutov, predpisov, ki predstavljajo trden jez proti vsaki težnji po asimilaciji in ki jamčijo pravico, ki zadevajo jezik, kulturo in izročila in enakopravnost na vseh področjih družbenega življenja. Zgrešeno pa bi bilo misliti, da bi se ta pravna ustavna zaščita utegnila avtomatično spremeniti v dejansko stanje. Računati moramo na primer s pristaši stališča, ki trdijo, naj se pravice priznavajo na podlagi številčne moči posameznih skupin sonarodnjakov; upoštevati moramo stopnjo nacionalne zavesti in kulturne ravnji pripadnikov etnične skupine samih. Izkušnje iz preteklosti in še posebno v zadnjih dveh minulih letih nam odkrivajo zanimive dogodke, ki jih ne smemo podcenjevati, če nečemo, da se ustavni ukrepi izgubijo vsakršno vsebino.

Demokratična rešitev narodnega vprašanja zavrača številčno razmerje kot pogojni činitelj, ne more se deliti pravica na podlagi številčnih razmerij; številka more kvečjemu vplivati na količino materialnih sredstev, ki jih je družba dolžna prispevati za zadovoljitev osnovnih zahtev državljanov. Sploh pa številčno razmerje, ki često ni jasno začrtano, ali pa je izkrivljeno zaradi pritiska najrazličnejše vrste, dopušča najrazličnejša tolmačenja. Na eni strani gremo od tolmačenj, ki utegnejo biti resnično zelo širokosrčna in demokratična (kot je primer občin na Koprskem in v Rovinju), toda so lahko tudi zelo omejevalna, kot je primer puljske občine, kjer se tej zanika značaj mešanega področja, čeprav je številčno razmerje tu ugodnejše kot na Koprskem. Mogli bi citirati še druga protislova, ki izvirajo iz tega silno lažnega in nedemokratičnega kriterija. Spoštovanje človeške osebnosti z vsemi njenimi značilnostmi (ker prav v tem tiči bistvo narodnostnega vprašanja) ne biti vezano na tako dvoumne številčne vrednote. V tej zvezi smo napravili le malo korakov; posredilo se nam je, da smo omajali trdno zakoreninjene poglede ter sprožili proces revizije v krajih, ki bi jih bilo treba proglasiti za narodnostno mešane z vsemi posledicami, ki bi jih ta ukrep pogajal. Opažamo določene premike v poreški občini, kjer se zdi, da bodo v kratkem proglasili Poreč, Torre, Vižinje in Orsero za narodnostno mešane kraje. So pa še drugi kraji, ki so brez upravičenega razloga izključeni.

Prej smo govorili, da obstaja pri uveljavljanju specifičnih pra-



Skupne seje pred dvema letoma so se udeležili (od leve proti desni) pedagoški svetovalec prof. Stan. Mihelič, ital. konzul v Kopru dr. Amedeo Cerchione, ravnatelj Ljudske knjižnice dr. Stelio Crise in jug. konzul v Trstu Jože Gačnik

vic etnične skupine še ena težava, ki jo pogajata stopnji narodne zavesti in kulturne ravnji pripadnikov skupine. Tu naletimo na dve nasprotujoči si tezi: prva trdi, da se je treba držati kriterija želja in izrečne zahteve (ustno ali pisмено) prizadete osebe. V tem primeru bi se morala priznati pravica samo v primeru, če državljan italijanske narodnosti to izrečno zahteva; če on molči, pravica ugasne. To je navičen, krivičen in enostranski način presojanja, ki navaja na mnenje, da je vprašanje rešeno, a je v resnici še vedno zelo pereče

Druga teza pa zahteva, naj pristojni krogi priznajo to pravico neodvisno od zavestne zahteve zainteresiranega; zahteva se namreč upravičeno, naj se demokratično organizirana družba ne zateka k dvomljivim trikoma, da bi prikrajšala državljan, ki ji pripada kot posledica bistvene vsebine njene ureditve. Dobromisleči sprejemajo takoj to stališče, ki izraža in tolmači najnaprednejša stališča glede človeških pravic. V našem posebnem položaju pa ta druga teza postane nezamenljiva ter se mora spremeniti v obvezno norma za vse odgovorne funkcionarje, ki imajo opravka z državljanji italijanske narodnosti. Ne smemo namreč spregledati neke stvarnosti, ki bi, če bi jo omalovaževali, utegnila umetno postaviti na glavo položaj ter ga prikazati pod diametralno nasprotnim vidikom; ne smemo pozabiti stvarnosti počasnega, postopnega rahljanja narodne zavesti, ki je nastopilo zaradi raznih vzrokov v duševnosti precejšnjega števila naših sonarodnjakov; psihološki položaj nekaterih krajev v Istri je bil pred petimi, desetimi leti drugačen; prišlo je do moralnega pritiska, ki je pospeševal oportunistem, željo po mirnem življenju. Pri tem se je izkoriščalo dejstvo, da si naši sonarodnjaki niso bili zavestni pravice, ki jim pripadajo in niso bili niti pripravljani, da te pravice branijo. Ne bomo tu obtoževali tiste Italijane, ki so podlegli kopicenju dogodkov, ki so jim bili neugodni; gotovo pa je, da so s časom, v teh nevihtnih razmerah,

sprejeli določene navade, si ustvarili določeno «formo mentis» ter so postali malo občutljivi glede zaščite svojega narodnega dostojanstva. V preteklosti se je namreč včasih dogajalo, da so drugi smatrali to težnjo za nazadnjaško in nevarno ter skušali z demagoškimi gesli zahtevati od prizadetih, da se odrečejo nečemu, kar nima nič skupnega z najvišjimi ideali svobode in bratstva med narodi.

Ker je na področjih kjer žive državljanji italijanske narodnosti, glede uresničevanja ustavnih načel položaj pač takšen, moramo ravnati zelo previdno, pametno in z razumevanjem ter moramo s svojo dejavnostjo in s svojim ravnanjem prispevati k prebujanju narodne zavesti tam, kjer je zaspala, in ne prispevati, k temu, da bi za vedno opešala. Zaradi praktičnih težkoč, ki jih pomeni takšna izbira, ni dovolj, da gremo mimo nje da se s tem odpravimo že v začetku naporni poti.

Tesno povezano s tem, kar smo rekli prej, je vprašanje uvedbe dvojezičnosti v krajih, kjer žive skupno državljanji različnih narodnosti. Dvojezičnost pomeni predvsem enakopravno ravnanje v obeh jezikih na vseh toriščih družbenega življenja. Dvojezičnost je nezadržna zahteva narodnostne skupine, ampak je tudi hkrati posledica zasnove, ki smo jo vedno postavljali narodnostnemu vprašanju. In res, čemu bi služile šole in druge kulturne ustanove narodnostne skupine, če pa se ne bi mogla v vsakdanji praksi njena jezikovna fiziognomija v celoti izražati? Ustvarjanje in uveljavljanje svobodne človeške osebnosti se ne moreta uresničevati v kalupu, ki ni prikladen; ne moreta se uresničevati če se posiljujejo težnje in podedovana izročila. Kulturno bogastvo naroda sloni na raznolikem prispevku ljudstev, ki ga sestavljajo. Zaradi tega ni dvojezičnost nujna le iz praktičnih razlogov odnosov med ljudmi, saj bi le malo pomenila, če bi se omejevala na sozamerje napisnih tabel, obrazcev in dvojezičnih obvestil. Dvojezičnost je nekaj bolj plemenitega, bolj vzvišenege; je vzgojni dejavnik, ki plemeniti ljudi, ki jo

izvajajo v skupnem naporu, da bi se razumeli, spoštovali, se ljubili, je v težnji po odstranitvi ovir, ki jih predstavljajo različna izrazna sredstva, da bi približala kulture in pletla med njimi vezi kakor tudi da bi približala izročila in miselnost, tako da bi se vsi čutili samo ljudje v najglobljem pomenu besede. Popolno uveljavljanje resnične dvojezičnosti, pri čemer je treba že v naprej upoštevati samo po sebi razumljive objektivne težkoče, je dokaz globoke humanosti, je velika socialna pridobitev, ki uvaža v človeške odnose novo etiko, višjo etiko, pristojo vseh nacionalističnih ozkih gledanj, kar se ne sme zgoditi z administrativnim dejanjem, marveč iz globokega in iskrenega demokratičnega prepričanja.

Mi se moramo sedaj lotiti borbe za to obliko dvojezičnosti. Pogumno moramo sprejeti vse njene posledice, predvsem pa nalogo, da bomo vzgajali v tem smislu nova pokolenja in jih naučili jezika, kulture, zgodovine in izročil obeh skupin. Na tem torišču smo zelo malo storili. Dosegli smo rezultate, kolikor se tiče tako imenovane upravne dvojezičnosti. Dejstvo je, da le v majhnem številu istrskih središč uživa italijanski jezik resnično enakopravno ravnanje; v maloštevilnih krajih je postala italijansko obvezni jezik v večinskih šolah. To se ne dogaja niti v občinah, kjer obstajajo točne statutarne norme, ki urejajo to vprašanje. Dostikrat navajajo izgovore finančne narave, v resnici pa gre predvsem za pomanjkanje občutljivosti ter za ne še popolnoma jasne ideje.

Posledica pomanjkanja uveljavljanja popolne dvojezičnosti in ustvaritve dvojezičnega ambienta je ta, da smo priča skrajnemu ubožošanju italijanskega jezika. S tem nečemo ignorirati toliko drugih razlogov, ki povzročajo ta pojav. Vedno bolj nagel razvoj družbenega življenja, nezogibne zahteve praktičnega življenja in iz tega izvirajoča potreba po hitrem delovanju pospešujejo zlasti v juridično upravno terminologijo uvajanje izrazov in besed, ki niso primerne ali so delno zastarele in često zvenijo kot žaltev italijanskih jezikovnih in književnih izročil ter niso v čast tistim, ki jim pripada naloga, da bedijo nad tako važnim aspektom družbenega življenja.

Zaradi vprašanja dvojezičnosti bo treba ponovno razpravljati o občinskih statutih in njihovi učinkovitosti. Njihove vrzeli so očitne in njihova neupravičena heterogenost negativno vpliva na položaj etnične skupine. K temu je treba dodati nezadostne statute in podjetjih, v katerih se večinoma ignorira prisotnost uslužbencev italijanske narodnosti.

Predpisi, ki jih vsebujejo naše male ustavne listine, se ne uveljavljajo povsod in še toliko manj smo dosegli njihovo toliko zaželjeno enakost, ki bi izločila nedoslednosti določenih občinskih statutov in uresničila enako ravnanje z narodnostno skupino ne glede na njeno ozemelsko porazdelitev. Niso še izvedli revizije in izpopolnitve nekaterih statutov (Poreč, Labinj, Opatija itd.), čeprav so razmere že precej časa od tega dozorele. Na tem torišču vlada prevelika počasnost, čeprav je jasno, da enotne rešitve glede predpisov o pravicah državljanov italijanske narod-



Gostje na skupni seji izvršnih odborov SKGZ in unije v januarju leta 1965

(Nadaljevanje na IV. strani)





RADIO VIZIJA

Goriško-beneški dnevnik

NEDELJA, 19. FEBRUARJA PONEDELJEK, 20. FEBRUARJA

NA SEJI V PONEDELJEK ZVEČER

Občinski svet bo razpravljaj o poobčinjenju pobiranja trošarine

Predlog za nakup zemljišča od Ente Tre Venezie v Pevmi

Radio Trst A 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 ... Poročila - 8.00 Koledar - 8.30 Kmetijska oddaja - 9.00 Masa - 9.50 Godalni orkestri - 10.15 Poslušali boste...

Radio Trst B 7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 ... Poročila - 7.00 Koledar - 7.30 Jutranja glasba - 11.40 Radio za šole...

Trst 9.30 Kmetijska oddaja - 9.45 Nabožna oddaja - 12.15 Tedni športni pregled - 14.00 «El Campanano».

Koper 7.30, 12.30, 14.30, 19.15 ... Poročila - 7.15 Jutranja glasba - 8.00 Prenos RL - 9.05 Zabavni zvok...

Nacionalni program 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 ... Poročila - 8.30 Kmetijska oddaja - 9.00 Glasba za godale...

II. program 7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 ... Poročila - 8.45 Oddaja za ženske - 9.35 Veliki variete...

Slovenija 7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 19.30 ... Poročila - 8.05 Tona Pavček: Trije bratje in zlati pčica...

Ital. televizija 10.15 Kmetijska oddaja - 11.00 Nabožna oddaja - 14.30 Športno popoldne...

II. kanal 19.00 Koncert komorne glasbe - 21.10 Dnevnik - 21.15 Menottijeva opera «La bugia di Martina».

NEDELJA, 19. februarja 8.30 Poročila - 8.25 V svetu domoljubje, film - 9.15 Vljavaja - Ringaraja...

PONEDELJEK, 20. februarja 9.40, 11.40 in 14.50 TV v šoli - 10.40 in 15.50 Ruščina - 17.15 Poročila...

II. kanal 18.40 Poročila - 18.45 Majhne stvari, kulturna oddaja - 19.05 Dialogo...

Občinski svet bo razpravljaj o poobčinjenju pobiranja trošarine. Predlog za nakup zemljišča od Ente Tre Venezie v Pevmi. Občinski odbor v Gorici je na svoji tedni seji v petek sklical na predlog župana Martine sejo občinskega sveta...

V Sovodnjih občini zbor zavarovalnice za živino. Društvo za zavarovanje goveje živine v občini Sovodnje imelo v nedeljo, 26. 1. m., z začetkom ob 11. uri svoj redni letni občni zbor...

SPOROČILO POKRAJINSKE UPRAVE. Prošnje za izboljšanje hlevov predložiti do konca marca. Dela morajo biti opravljena do 30. septembra...

O italijanski manjšini v Jugoslaviji. Zanimivo predavanje prof. Bornejca v Gorici. Predsednik italijanske unije za Istru in Reko prof. Antonio Borneja je imel v petek zvečer v Krožku za svobodo kulture zanimivo predavanje...

II. program 7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 ... Poročila - 8.45 Orkester - 9.00 Glasba za godale - 9.15 Nabožna oddaja...

Slovenija 6.00, 7.00, 10.00, 13.00, 15.00, 19.30 ... Poročila - 8.05 Glasbena mati - 8.55 Za mlade radovedneže...

II. kanal 18.30 Tečaj angleščine - 19.00 Nikoli ni prepozno - 21.00 Dnevnik - 21.15 Film «Kline»...

V Gorici se je začel tečaj modernih plesov. Pretekli četrtek se je začel v prostorih kluba «S. Gregorčič» v Gorici tečaj modernih plesov...

Danes sahra v št. Mavru. Kot smo že pisali, bodo danes v št. Mavru uradno praznovali svojega patrona sv. Valentina...

Vsa navedena dela se vedno čakajo na izvedbo obljubljenih del. Ureditev bližnjice na Oslavje, kanalizacija po vasi in odvažanje smeti so med neresenimi problemi.

IZ TRŽIŠKE BOLNISNICE. Prejšnji večer okrog 22. ure so sprejeli v bolnišnico v Trzinu na zdravljenje novo izvoljenega župana iz Ronk, 38-letnega Umbertoa Blausuttija...

IZ GORIŠKE BOLNISNICE. Avto trčil v avtobus. Sinoči nekaj pred 19. uro so v avtomobilu prišlo v gorško civilno bolnišnico 19-letno Lauro Krajcar...

GORENJSKA OHČET in drugi slovenski filmi. Danes, 17. februarja ob 20.30 v prosvetnem društvu v Sovodnjah.

PRIZNANO MEDNARODNO AVTOPREVOZNIŠKO PODJETJE LA GORIZIANA

Zagotovila o proizvodnji in zaposlitvi v SAFOG

Kovinarski sindikat pri CISL sporoča, da je bilo pretekli torek v Rimu napovedano srečanje med sindikalnimi predstavniki in vodstvom FIM-mecanica. Na tem sestanku je bilo omenjeno vodstvo med drugim naslednja zagotovila kar se tiče podjetja SAFOG v Gorici:

V Gorici bodo nadaljevali s proizvodnjo tekstilnih stavov, dotim bodo v podjetju v Genovi izdelovali vretena in druge tekstilne stroje. Poleg tega bodo v goriskem podjetju v livarinskem oddelku izdelovali livarske izdelke na roko...

Ker se tiče zaposlitve delavcev je vodstvo FIM-mecanice zagotovilo, da ne bo spremembe v dosedanjem številu zaposlenih. Glede uradnikov pa velja sklep, da bodo prenesli tehnični urad na centralo v Genovo...

IZPRED OKROŽNEGA SODIŠČA V GORICI

V Trzinu je do smrti povozil žensko ne da bi ji potem priskočil na pomoč

Obsodili so ga na dve leti in pol zapora in plačilo odškodnine - Duhovnik do smrti povozil žensko v Romansu

Goriško okrajno sodišče je v petek zasedalo še precej pozno zvečer in obravnavalo številne zadeve, ki se pretežno tičejo prometnih nesreč...

Vaščani so na glasu, da ob svojem prazniku radi postrežejo gostom z dobro domačo kapljico. S tržički in v drugim prigrizkom. Za to bosta poskrbeli tudi obe domači gostilni in osmica «Pri Drejevi».

12. t. m. sta v Rupi praznovala 40-letnico poroke Matilda Peric in Andrej Ozbot

Ob tem jubileju jima želita še mnogo let zdravja in zadovoljstva. hčerki z družinama

VESTI IZ PEVME

Vaščani se vedno čakajo na izvedbo obljubljenih del

Ureditev bližnjice na Oslavje, kanalizacija po vasi in odvažanje smeti so med neresenimi problemi

Pred dobrim letom, ko je bila na obisku v Pevmi delegacija občinskih upravnikov iz Gorice, je njen vodja odbornik za javna dela Lupieri obljubil vaščanom nujno izvedbo nekaterih javnih del...

Vsa navedena dela se vedno čakajo na izvedbo. Bliznjica na Oslavje, ki je važna posebno za otroke, ki hodijo tod v osnovno šolo in v vrtce...

IZ TRŽIŠKE BOLNISNICE. Prejšnji večer okrog 22. ure so sprejeli v bolnišnico v Trzinu na zdravljenje novo izvoljenega župana iz Ronk, 38-letnega Umbertoa Blausuttija...

IZ GORIŠKE BOLNISNICE. Avto trčil v avtobus. Sinoči nekaj pred 19. uro so v avtomobilu prišlo v gorško civilno bolnišnico 19-letno Lauro Krajcar...

GORENJSKA OHČET in drugi slovenski filmi. Danes, 17. februarja ob 20.30 v prosvetnem društvu v Sovodnjah.

V t. m. 21. februarja ob 21. uri v p. d. «Briški grlica na Valeršču v Steverjanu. Slovenska prosvetna zveza

HỘI HỒNG THẬP TỬ VIỆT NAM ĐÀN CHÙ CÔNG HÒA HÀ NỘI. Albumato Sloveno per il Viet Nam GORIZIA che ha sottoscritto L. = 80.000 = per l'invio di cassette sanitarie alla Croce rossa vietnamita.

Za pomoč vietnamskemu ljudstvu so Slovenci iz Goriške zbrali 80.000 lir ter jih poslali posebnemu odhodu v Rim, ki jih je že dostavil vietnamskem Rdečemu križu. Pred dnem je prišlo iz Rima potrdilo o prejemu znesku...

IZPRED OKROŽNEGA SODIŠČA V GORICI

V Trzinu je do smrti povozil žensko ne da bi ji potem priskočil na pomoč

Obsodili so ga na dve leti in pol zapora in plačilo odškodnine - Duhovnik do smrti povozil žensko v Romansu

Goriško okrajno sodišče je v petek zasedalo še precej pozno zvečer in obravnavalo številne zadeve, ki se pretežno tičejo prometnih nesreč...

Vaščani so na glasu, da ob svojem prazniku radi postrežejo gostom z dobro domačo kapljico. S tržički in v drugim prigrizkom. Za to bosta poskrbeli tudi obe domači gostilni in osmica «Pri Drejevi».

12. t. m. sta v Rupi praznovala 40-letnico poroke Matilda Peric in Andrej Ozbot

Ob tem jubileju jima želita še mnogo let zdravja in zadovoljstva. hčerki z družinama

VESTI IZ PEVME

Vaščani se vedno čakajo na izvedbo obljubljenih del

Ureditev bližnjice na Oslavje, kanalizacija po vasi in odvažanje smeti so med neresenimi problemi

Pred dobrim letom, ko je bila na obisku v Pevmi delegacija občinskih upravnikov iz Gorice, je njen vodja odbornik za javna dela Lupieri obljubil vaščanom nujno izvedbo nekaterih javnih del...

Vsa navedena dela se vedno čakajo na izvedbo. Bliznjica na Oslavje, ki je važna posebno za otroke, ki hodijo tod v osnovno šolo in v vrtce...

IZ TRŽIŠKE BOLNISNICE. Prejšnji večer okrog 22. ure so sprejeli v bolnišnico v Trzinu na zdravljenje novo izvoljenega župana iz Ronk, 38-letnega Umbertoa Blausuttija...

IZ GORIŠKE BOLNISNICE. Avto trčil v avtobus. Sinoči nekaj pred 19. uro so v avtomobilu prišlo v gorško civilno bolnišnico 19-letno Lauro Krajcar...

GORENJSKA OHČET in drugi slovenski filmi. Danes, 17. februarja ob 20.30 v prosvetnem društvu v Sovodnjah.

V t. m. 21. februarja ob 21. uri v p. d. «Briški grlica na Valeršču v Steverjanu. Slovenska prosvetna zveza

ZAHVALA. Toplo se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ob tragični izgubi našega dragega očeta

JOŽETA PAHORJA. Posebna zahvala pevcev pevskega zbora «Kras» iz Dolca Poljan, darovalcem vencev in cvetja, čig župniku ter vsem, ki so ga spremljali na njegovi zadnji poti in počastili njegov spomin.

Zalužci sinovi in drugo sorodstvo. Dol - Devetaki, dne 19. februarja 1967.



